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1) RVM. SIGLA INIZIALE.  (40”)
2) STUDIO. RADURA. Tonio, Lupo Lucio.  (3’)
Sul bancone lo ZAINETTO COLORATO e l’ISTRICE PORTAPENNE già visti nella puntata 156. Tonio con aria indaffarata, tirando fuori libri e penne dallo zainetto, parla al bambino.

TONIO
Ciao! Ecco, sì… son contentissimo che sei venuto, però… beh… anche oggi potrò star poco con te, perché sto facendo i compiti. Tra poco sarà qui Lupo Lucio per la lezione sulla zoologia, cioè… cos’era la zoologia… ah, sì!: gli animali. Ma prima dovrei ripassare tutto quello che finora… mamma folletta quante cose da imparare!

Smette di trafficare coi libri e guarda in camera.

Insomma, lo sai, no? C’è questo corso di ristorazione a Città Laggiù, dove insegnano a preparare piatti buonissimi, ad intrattenere i clienti, ad offrire le bevande migliori, e così via. Ma per essere accettati a studiare in questo corso, uffa pigna, devo fare un esame. E per fare questo esame, uffa pigna, devo studiare. E per studiare, uffa pigna  - anzi no: per fortuna - mi aiutano i miei amici, facendomi ciascuno una lezione…

Passa in rassegna diversi libri (anche senza mostrarli in dettaglio).

Letteratura, cioè scrittura di poesie e racconti… professori: Linfa e Ronfo. Dietologia, cioè ciò che si mangia e non si mangia, fa bene e fa male, fa ingrassare o dimagrire… professore: Orco Bruno. Chimica, cioè ciò che si mischia, si scioglie, ribolle, scoppia e fuma… professoressa: Strega Salamandra. E zoologia, cioè animali da allevare, da mangiare, da cacciare, da cucinare… professore…

Un gran frastuono lo interrompe. Tonio guarda f.c., poi alza gli occhi al cielo: ecco entrare Lupo Lucio che si trascina dietro con una corda un’improbabile CONGERIE DI LACCI E MOLLE, RETI E GABBIE, TRAPPOLE E CARABATTOLE.

TONIO
Oh santa pigna! Cosa sarebbe quel coso, Lupo Lucio?

LUPO LUCIO
Quale coso?

TONIO
Quella specie di trasloco che ti porti dietro!

LUPO LUCIO
Trasloco! Umpf! Per tua norma, caro folletto, questa è la mia attrezzatura, e anche il necessario per la tua lezione di zoologia: bestiole commestibili e tipi di carni… Guarda qua.

Lupo Lucio estrae a fatica e illustra quattro di queste macchine celibi: un CAPPIO GIGANTE, una TAGLIOLA (dall’aspetto non troppo feroce), una RETINA PER FARFALLE e una TAVOLA VISCHIOSA. Nel corso delle relative spiegazioni, le trappole vengono disposte in quattro punti nascosti della radura.

Tonio segue le manovre del Lupo, ascoltandolo incuriosito.

Cappio gigante per la carne rossa!… Si nasconde tra l’erbetta bassa, la preda ci mette la zampa… e zac! Appesa come una palla di Natale! Il cappio lo nascondiamo… qui!

Tagliola per la carne bianca. Eh eh! Gnack!… Bella, eh?… La tagliola morsicona la camuffiamo tra i cespugli… qui!

Rete chiappacitrulli per la carne azzurra!… Questa bisogna disporla in un punto alto, tra i rami… così!

E infine… tavola invischiata, coperta di vischio colloso appiccioso, per la carne verde. Questa invece in basso, per terra… qui!

TONIO (ora molto interessato)
Accipigna, Lupo Lucio! Carne rossa, bianca, azzurra, verde… Sembra molto interessante! Dài dài, spiega, incominciamo la lezione!

LUPO LUCIO
No, prego: prima pagare, poi cominciare. Una lezione, una pallina di Sputapallin, grazie.

Lupo Lucio allunga la mano, Tonio sbuffando mette una mano in tasca, estrae una pallina, la consegna al Lupo, che la guarda famelico.

TONIO
Dài, ora la lezione è pagata. Cominciare!

LUPO LUCIO
No no no. Prima vedere cartone, poi cominciare lezione!

Lupo Lucio avvicina la pallina alla camera. 

Effetti sonori e grafici di passaggio al cartone.

3) RVM. CARTONE. (5’)
4) STUDIO. RADURA. Tonio, Lupo Lucio.  (3’30”)
Finito il cartone, Tonio incalza Lupo Lucio.

LUPO LUCIO
Bello, bellissimo! Non avresti mica un’altra pallina, che…

TONIO
No, Lupo Lucio. Hai detto: prima vedere cartone poi cominciare lezione. Visto cartone…

LUPO LUCIO
E va bene, va bene! Allora, sta’ attento. Zoologia mangereccia, lezione uno. Tu devi fare un corso di ristorante, no? Quindi di cucina, no? Quindi di mangiare, no?… Bene! Allora, dal punto di viste del mangiare, gli animali del mondo si dividono in quattro tipi di carni: carni rosse, bianche, azzurre, verdi.

Primo tipo: carni rosse. Quelli con le carni rosse sono grossi bestioni: (mimando i bestioni) buoi, cervi, bisonti, orchi… bestioni che si muovono con molta forza… tunf! tunf!… ma con poca velocità. La loro carne è rossa, sugosa, nutriente, ma non sempre tenera. E si cucina…

Effetto audio: BOING!
In quel momento un suono elastico fa scattare i due amici verso il punto in cui il Lupo aveva nascosto la prima trappola, il cappio. La trappola è scattata, e il laccio ondeggia stringendo un bel MAZZO DI CARCIOFI. Tonio li slaccia e li prende.

Il Lupo con ira repressa, minimizzando:

LUPO LUCIO
Carciofi, eh? Benissimo!… Sì… ehm, certo… qualche volta può succedere!

(tornando al bancone) Andiamo avanti. Il secondo tipo di animali mangerecci ha carne bianca. La carne bianca è quella dei conigli, dei polli, degli gnomi, e delle altre bestiole piccole e scattanti. È una carne tenera, saporita e digeribile. Li si cattura con delle trappole veloci che…

Effetto audio: TLACK!
Scatta anche la seconda trappola, la tagliola. I due si guardano, corrono, sollevano l’attrezzo da terra: la tagliola stringe una MELANZANA. Facce e smorfie più che battute. Il Lupo freme, si guarda intorno con furia repressa. Tonio, trattenendo le risate, recupera la melanzana.

LUPO LUCIO
Mm. Benissimo! Carciofi, melanzane… Chissà chi è che fa lo spiritoso!… Mah!… Andiamo avanti!

Tornano verso il bancone, dove Tonio depone la melanzana. Riprende la lezione.

Terzo tipo di carne: la carne azzurra è quella degli uccelli, perché stanno nel cielo. È molto leggera, ariosa, spugnosa, con lieve sapore di vento, e…

I due si guardano e stavolta senza alcun rumore, di comune accordo, vanno a visionare la retina: è appesantita da una grossa PATATA, che Tonio recupera e porta al bancone.

TONIO
Una patata! Come ci sarà finita dentro?

LUPO LUCIO
Amico folletto, questa è una trappola per uccelli. E le patate non hanno le ali. Controlla.

Tornando al bancone Tonio controlla la patata.

TONIO
No, direi niente ali. E allora come c’è andata nella rete?

LUPO LUCIO
Manine, manine piccole e veloci. E sospetto anche quali…

TONIO
È rimasta la carne verde, Lupo Lucio.

LUPO LUCIO
La carne verde? Bleah! Lasciala perdere, la carne verde: è quella delle lucertole, dei serpenti, delle bisce, che i veri lupi disdegnano anche se stanno morendo di fame. E NON VOGLIO ANDARE A VEDERE COSA È RIMASTO ATTACCATO A QUELLA TAVOLA INVISCHIATA!!!

TONIO (divertito)
Va bene Lupo, non arrabbiarti, vado io!

Tonio va. Il tanto che il Lupo faccia un gesto al bambino spettatore (e tu che vuoi?), e Tonio torna con la tavola, su cui sono invischiati CINQUE BEI FAGIOLINI. Mostrandoli a Lupo Lucio, che indignato gli volta le spalle, Tonio scherza.

TONIO
Allora, Lupo Lucio, alla fine di questa lezione sulla carne, ci prepariamo un bel minestrone?… No, eh?…

Si avvicina alla Melevisione con la melanzana, la infila nel vano.

Lasciamo perdere: meglio vedere se piacciono alla nostra amica. Ehi Melevisione! Quest’ortaggio si chiama melanzana. Il nome sembra quello giusto, guarda se ti piace… Ah, ti piace, eh?

Effetti grafici di passaggio al cartone.

5) RVM. CARTONE. (5’)
6) STUDIO. RADURA. Tonio, Lupo Lucio. (2’30”)
Al bancone, su un grosso libro aperto, Tonio espone con tatto al Lupo i suoi dubbi.

TONIO
Ecco, mentre guardavi il cartone sono sceso in cantina e ho trovato questo librone di ricette di mamma Tonina. Eeee… beh, Lupo Lucio, se per tutti questi incidenti tu non sei riuscito a insegnarmi virtù e segreti delle carni commestibili…

LUPO LUCIO
Incidenti? Lo so io chi sono stati, gli incidenti!

TONIO
Dài, lupone, non te la prendere! Lo sai che loro scherzano sempre! Volevo dire: qui c’è una bellissima filastrocca sulla cucina delle carni. Sta a sentire…

(legge)

Ciccia e carne, carne e ciccia

Tutto il mondo è di salsiccia

Tutto il cielo è di prosciutto

Carne e ciccia dappertutto!

Ossobuchi e spezzatini

Cotolette e bistecchine

Saltimbocca e cotecchini

Polpettoni e polpettine

Colazione cena e pranzo

Alla piastra oppure al forno

Col vitello e con il manzo

Con le patatine intorno

Con il sugo di ragù

Cosa ti piace di più?

Ciccia e carne, carne e ciccia

Tutto il mondo è di salsiccia

Tutto il cielo è di prosciutto

Carne e ciccia dappertutto!

Il Lupo, nel sentire la filastrocca, passa dalla collera alla curiosità, all’interesse, all’entusiasmo. Alla fine si unisce a Tonio nel ripetere l’ultima strofa, in balletto e girotondo e piccola sfilata per la radura, ritmando più volte la strofa.

TONIO e LUPO LUCIO
Ciccia e carne, carne e ciccia

Tutto il mondo è di salsiccia

Tutto il cielo è di prosciutto

Carne e ciccia dappertutto!

(più volte)

La parata è interrotta da qualcosa che il Lupo vede fuori campo, che lo fa scattare: ha visto Lampo fuggire. Se si può registrarlo in voce, se ne sentirà una sola battuta:

LAMPO (voce fuori campo)

Chiappami, chiappami!

Effetto audio: PARTENZA BRUCIANTE DI LAMPO

Viceversa basterà che Lupo Lucio ne segnali la presenza fugace con la sua.

LUPO LUCIO (scattando via di corsa)
Visto! È Lampo! Lo sapevo che erano stati loro! Ferma! Fatti acchiappare (ormai fuori scena), gnomo malefico!

Uuuuu‑huuuuuuuuuu… (ululato che si perde in lontananza)
Sospirando e levando gli occhi al cielo, Tonio chiude il libro.

TONIO
Niente, oggi non si può più studiare. Bisogna andare a prevenire guai. Quando Lupo Lucio parte di corsa ululando a quel modo, bisogna corrergli dietro, o gli Gnomi passeranno un brutto quarto d’ora! Allora è meglio che vada. Anzi no: è proprio meglio che corra! Ciao ciao!…

Torna domani, mi aiuti a studiare un’altra materia! Ciao!

TOTALE CARTONI
10’

TOTALE STUDIO
10’

TOTALE PUNTATA
20’
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